

# 菲律宾“武装渔民”计划打的是什么算盘

将渔民推上斗争一线、将记者送上活动前台是菲律宾当局南海侵权行动的又一新动向

在南海争议中，将渔民推上斗争一线、将记者送上活动前台是菲律宾当局南海侵权行动的又一新动向。

近期，菲军方高调宣布要以渔民为基础组建“海上民兵”队伍，并为此竭力造势。曾经，菲律宾渔民是南海和平最大的受益者之一，如今，这个群体真的愿意成为菲律宾媒体口中的菲军方对抗中国的“新型作战力量”吗？带着这一疑问，记者近日赴菲律宾开展实地调查。在与渔民的交流中，记者发现他们几乎没有任何意愿参与所谓的“海上民兵”计划，并反对被菲政府及军方利用作为挑衅中国的手段。事实上，菲渔民寻求更多的是和平与合作。他们务实的心态与当地政客和媒体制造的反华叙事形成鲜明对比。

## 马辛洛克镇 “对抗中国”的新“大本营”？

距离中国黄岩岛约125海里的菲律宾北部小镇马辛洛克，本来是一座安静祥和的海边渔港。当地渔民一生中最大的“敌人”原本是汹涌的海浪与多变的天气，但如今，他们被安排了一个新的“敌人”——中国。在西方及菲律宾媒体的叙事中，马辛洛克成为在黄岩岛方向“对抗中国”的新“大本营”。关于这里的一切似乎都变得不再平静。

据美联社报道，2024年年初，菲律宾渔民萨利甘向菲海岸警卫队报告称，中国海警驱离了在中国黄岩岛周边海域捕鱼的非渔民。他还为此专门前往马尼拉出席了一场新闻发布会，对一众记者声称：“中国海警人员看起来很生气。他们希望我们把捕获的东西还给海洋。这是不人道的，因为那是人们不应该被剥夺的食物。”随后菲律宾军方及渔业管理部门相继表态，称要加大在马辛洛克附近的巡航力度。菲律宾国家安全顾问阿尼奥说，将安排菲律宾海岸警卫队和渔业水警局的执法船在马辛洛克定期轮换部署，此举是为了“保护马辛洛克的渔民”。

国外视频网站上介绍这座小镇秀美风景的宣传片已很难出现在显眼位置，取而代之的是2024年年初菲律宾GMA等媒体制作的非渔民与中国海警“对抗”的视频报道。在西方及菲律宾媒体的叙事中，“马辛洛克”已然成为中菲南海争端的新“地标”，这里的渔民似乎成为菲律宾国内“对抗中国”最激进的群体之一。

事实真是如此吗？记者走进这座小镇后，起初惴惴不安的心情很快被当地渔民的热情打消。那些非媒体报道中“与中国为敌”的渔民并没有因为几名中国人的到来而投以异样的眼光。当记者架起拍摄的机器时，一些好奇的渔民聚上来围观，还面对镜头大方分享自己在中国黄岩岛附近海域捕鱼的经历。很多渔民对记者表示：“我们不是敌人”。

马辛洛克渔民杰西向记者介绍说，许多像她这样住在港口附近的渔民通常每周出海3天，到黄岩岛周边捕鱼。他们主要使用两艘政府提供的渔船，每艘船可载15人左右，每次出海总共约30人。杰西称，菲律宾渔民虽然现在无法进入黄岩岛礁盘内，但依然可以在黄岩岛周边海域捕鱼，“以前，中国渔民和菲律宾渔民可以在那里一起捕鱼，我们像朋友一样互相问候，相处得很融洽。中国海警对我们也很好。但最近这段时间，我们的新闻报道一直在说‘中国想要占领黄岩岛’，政府开始警告我们捕鱼要小心。但除了提供船只外，他们没有提供任何额外的支持。”杰西强调，中国海警并没有任何过激和伤害性行为。

在采访中，马辛洛克渔民向记者表达了对当下紧张局势的不满。在他们看来，维持和平才符合自身利益。40岁的渔民巴拉加说，他的家人都一直在黄岩岛周边海域捕鱼为生，“我们都很希望中菲两国能以和平的方式解决分歧、开展合作，也希望菲律宾政府能够提供帮助，改善我们的生活”。杰西也表达了自己和家人的难过



马辛洛克港



马辛洛克镇上的鱼贩

与担忧。“我们都希望今后能一直在黄岩岛周边海域捕鱼，这是我们赖以生存的方式，现在局势如此紧张，我们的收入都变少了。”

《菲律宾每日问询者报》曾在2016年11月的报道中描绘了中国海警和菲律宾渔民和睦相处的场景。报道援引当地渔民埃尔马丁的话说，他在那年10月底赴黄岩岛周边海域捕鱼时，遇到中国海警船靠近，但他们只是前来给渔民一些食物、淡水和香烟。渔民也与中国海警分享了一些渔获。对于如今像杰西这样的渔民来说，这种记忆已经久远，他们也为此感到遗憾。

武汉大学边界与海洋研究院教授雷筱璐接受记者采访时表示，2016年，中国从人道主义出发，允许菲律宾渔民在黄岩岛附近海域从事小规模手工捕鱼作业，尽量不影响他们的生计。2016年至2023年，中国一直坚守承诺，菲渔民的生计从未受到影响。但非当局于2023年下半年开始向中国黄岩岛领海派遣公务船后，情况发生了变化。中国不得不作出反应，驱逐菲律宾公务船。今年以来，菲律宾方面表现得越来越具有挑衅性，其公务船多次集结菲律宾渔船侵闯黄岩岛附近海域。

值得注意的是，中国海警此前明确表示，驱逐行动针对的是非公务船只。雷筱璐表示，这既表明中国维护领土主权的决心，又反映出中国对菲渔民活动的善意安排。

## 把渔民推上“战场”？ “不乏美国的身影”

不仅是马辛洛克，在菲律宾其他地方，一项更庞大的“对抗”计划正被菲军方

和媒体付诸实施。有菲国内人士认为，这项计划会将更多菲律宾普通渔民置于险境。

去年8月，菲律宾武装部队最高指挥官布劳纳公开称，菲律宾武装部队将部署“海上民兵”部队，这是菲律宾军事战略从“内部安全”向“领土防御”过渡的一部分。

布劳纳没有透露详细计划，只是声称，菲军方希望将非渔民作为“后备力量”，教他们“如何捍卫我们的国家”。该计划已经在实施过程中，目前只是在等待船只和其他“作战平台”。他强调，部署的进度取决于资金的投入。

一名知情人士告诉记者，目前观察到的情况显示，在南海的一些冲突现场，非公务船或者具有官方背景的大型渔船会扮演“补给舰”或者“指挥舰”的角色，在海上为参与挑衅行动的菲律宾渔民提供燃油、淡水、食物补给以及战术安排，以这种形式鼓励非渔民参与“对抗行动”。

更值得警惕的是，在近几年菲方组织的对中国南海岛礁的侵权行动中，美国军方的身影出现的次数越来越多。记者在菲主流媒体和自媒体的报道中发现，无论是在菲官方组织的对中国仁爱礁“坐滩”船只的非法运补行动中，还是在菲方在中国南海岛礁附近海域开展的非法“护渔”行动中，美国海军的P-8A反潜巡逻机都会到场“站台”。

菲律宾前情报和国家安全研究中心主任班乐义在马拉拉接受记者采访时表示，菲律宾“海上民兵”计划“不乏美国的身影”，“我认为‘海上民兵’计划是美国给菲律宾提出的建议之一，尤其是考虑到美国要求现任菲律宾政府在南海问题上必须行动坚决且增加透明度”。

## 相关计划 能否得到响应？

尽管“海上民兵”计划的前景尚不明朗，但菲律宾的宣传机器已经启动。记者在菲期间发现，在当地报纸上，诸如“我们不会被吓得沉默——马科斯”“中国试图占领黄岩岛”等煽动敌对情绪的言论及相关报道总是出现在最显眼的版面上。即便在远离南海争议地区的菲律宾棉兰老岛，市场里的鱼贩也在关注着菲律宾与中国在南海进行“对抗”的新闻。

菲律宾海岸警卫队发言人塔里拉公然在社交媒体上宣称：“如果你是菲律宾人，不管是政府部门还是私营企业的人，无论政治立场如何，为中国的激进行为进行辩护或者找借口都应被视为不爱国，是菲律宾国家和人民的叛徒。”他将这条帖子长期置顶。

虽然煽动性十足，舆论氛围紧张，但许多深知有可能被推向冲突一线的非菲律宾渔民还是坚决对菲军方的“海上民兵”计划说“不”。

《菲律宾星报》去年8月报道称，在菲律宾武装部队建议将非渔民训练成预备役军人，以协助保卫“西菲律宾海（中国南海）”之后，中业岛上的一个菲律宾渔民协会对此明确表示反对。该渔民协会主席拉里·雨果说，他们很难接受军事训练，更不愿意携带武器。

在马辛洛克，当地渔民也对菲军方的“海上民兵”计划嗤之以鼻。29岁的埃加纳告诉记者，自己绝不会参与，“跟随菲军方前往争议海域实在太远了，我宁愿就在附近海域捕鱼，少赚一点钱。我不知道菲军方为何要这么做，我感觉很少有人愿意配合这个计划”。渔民莫拉直言，他们只是希望赚更多钱，不会考虑卷入军事化前线冲突。不少马辛洛克渔民都对记者表示，不清楚“海上民兵”计划，“不会参与，这太危险了！”

前述知情人士对记者说，目前看来，愿意配合非政府部门参与南海争议地区侵权活动的菲律宾渔民更多的是受到利益驱使，甚至他们当中的许多人并不是真正的渔民，而是菲军方人员假扮成非渔民参与行动。

对于参与中菲“对抗”，记者接触到的其他非普通民众积极性也不高。相比于一些非刻意塑造的“敌人”形象，受访的当地民众更愿意将中国视为经济上的伙伴。他们还反对菲媒耸人听闻的报道表示怀疑。

菲律宾商人费利克斯告诉记者，她相信中菲有着深厚的合作根基。“我们一直以友好与平等的方式互动。如果两国之间的争端导致游客减少，我会很难过。我不希望这些争端影响自己的收入。只有友好的环境才能为我们创造良好的经济效益。”

班乐义分析称，在菲律宾，南海问题只存在于由西方叙事主导的报纸上。如果深入菲律宾民众，就会发现普通人更关心的是抗击通货膨胀、改善经济困境、提高就业率等话题。他们更需要火车、道路、桥梁等交通基础设施，而中国可以提供这些。从现实角度出发，菲律宾需要与中国开展更多贸易。

“菲律宾人民对两国之间的和平与合作寄予厚望，但他们的声音被边缘化了，这是菲律宾对华认知战的部分结果。”中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长丁轶告诉记者，菲现任政府正在试图通过将中国树立为外部敌人来转移因为执政不力而带来的各种国内问题和尖锐矛盾。非政府在国内误导公众，在国际上扮演受害者，这不利于解决南海问题。

在菲律宾多座城市走访的短短几天，从政府工作人员到街上的普通百姓，记者听到最多的一句话是：“我们和中国不是敌人。”究竟是谁在改变现状、煽动南海争端？也许菲律宾当局应该从本国人民的聲音中寻找答案。

据《环球时报》